JANOPEPEHIIMAJIBHOE HWCUYUCJ/IEHUE.
IMNOHATHUE NTPOU3BOJHOU ®YHKIIHUMN,
EE ®U3NYECKUHA U TEOMETPUYECKUA CMBIC.JI

K mnonstuio HpOHSBOI[HOﬁ IMPpUBOIAT PA3JIMYHBIC 3adadu H3 (1)I/I?>I/IKI/I, MCXaHHKH,
IrcoOMCTpUH U OAPYTUX o0OnacTell 3HaHUS. PaCCMOTpI/IM ABC TAKHUC 3aJadu.

3AJJAYA O BBIYMCJIEHMM MIHOBEHHOM CKOPOCTH. Ilycts Temo
JIBUKETCS C IEPEMEHHON CKOPOCTBIO M S(t) — IIyTh, NPOMJEHHBIN 3a BpeMs t. OnpenenuTsb

MTHOBEHHYIO CKOPOCTb B JIt0001 MOMEHT BpeMeHH 1.

Ecin k MomenTy Bpemenu t =1, mpolaeHo paccTosHUE S(to), a K MOMEHTY
S(tl)_s(to) —
t1—t_vcp_ — CpenHssl CKOPOCTb JBUKCHUSL.
o
5(t)—s(t)
L -1
pPaBEHCTBO TEM TOYHEE, YEM MEHBIIE NIPOMEXKYTOK BpeMeHu At, u ecim t — 1), T0 ecTb

t=t,t >t, — paccrosnue S(tl), TO

Ecmn t —t, = At — qocraTo4yHo maio, To ~V(t,), npudeM 3TO IPUOIIKEHHOE

At — 0, To MOXXHO yTBEpKAaTh, UTO

v(ty) = lim S =30) _ i S(+AY=(t)
0 g tl_t At—0 At

0

— MTHOBEHHAas1 CKOPOCTbL B MOMEHT 1 =1;.

3AJIAYA O ITPOBEJEHUU KACATEJIBHOM
KTI'PA®OUKY ®YHKIINHU

BHauane magum onpeneneHue KacaTeibHOU K MPOU3BOJIBHON KPUBOW B HEKOTOPOU €€ TOUKE
(M3BECTHOE OMpe/eeHNe KacaTeIbHOM K OKPY)KHOCTH JUIsl TIPOM3BOJBHOM KPUBOM HE
TIOAXONT, HampuMmep: ock OY mMeeT ¢ mapaboioii Y =X OIHY OOIIYI0 TOUKY, OJHAKO
KacaTeJIbHOM K Hel He SIBIIETCH).
Cexyweti OyieM Ha3bIBaTh PSIMYIO, MPOXOISIIYIO Yepe3 IBE TOUKH, JICHKAINE HA KPUBOM.
MN — cexymasi.
ONPEAEJEHMUE. KacarenbHOM K
KpUBOM B TOYKE M  Ha3biBaeTcs
MPEJICJIbBHOE TOJIOKEHUE €€ CeKyller
MN, xorma Touka N, ocraBaschr Ha
N KpuBOH, ctpemutrca kK M (eciu Takoe
MOJIOKEHHE CYIeCcTBYeT) (puc. 1).

PaccmoTpum dyHKIHMIO Y = y(x).
Hamumem ypaBHeHHE KacaTeIbHOU K €€

M rpaguky B Touke M (XO, y(XO)).



y Yo =Y(%): Y1 = Y(X).

a —yroa mexay MN u OX, ¢ — yron
Mexy kacarenbHoi u OX (puc. 2).
bynem nckarh ypaBHEHUE KacaTEIbHOM B

BUIE Y — Y, =k(X—X0), rae kK =tg o —
YTJI0BOM KOY(PHUIIMEHT TIPSMOH.

X ( —tga= Y y(%)
X =X

— YIJI10BOM KOA(PPUITUEHT CEKyIIeH.

Puc. 2

Eciu N - M, t0 X, = X,, TO €CTb

X, —X, =AX—0. Eciu AX 1ocTaTo4HO Majo, TO YIioBOM KO3()(GUIUMEHT CEeKyIIEH
tg o =tg ¢, 1 paBeHCTBO TEM TOUYHEE, UeM MEHbIIE AX. MOXHO yTBEpKAaTh, YTO

k=tgo=lim YU TY00) _ i Y0+ AX) =y (%))
X—X%g X, — X%, Ax—0 AX

— yriaoBoi K03 HUIIMEHT KacaTeIbHOM.
Tak kak npu pemeHnn 00enx 3a1a4 (M He TOJBKO MX) MPUIILUIOCH BBITIOIHATE OIHU H
T€ K€ IECUCTBUS, TO IJISI 0003HAYEHHS 3TUX JEUCTBUH BBEIEM HOBOE IMOHSITHE.
ONPEJEJEHME. IlpousBoxHoii GyHKimu Yy =Y(X) B TOYKe X=X, Ha3bIBACTCS
npefie’ OTHOIICHMS €€ MpHUpalleHHus B ATOM TOYKE K BBI3BABIIEMY €ro MpUpPaALIEHUIO
aprymMeHTa, Korja npupaiieHle apryMeHTa CTpEMUTCS K HYJIIO:

Y(X)=Y(%) _ iy Y%+ A%) ~ (%)

"(%,) = lim
y (XO) X—>Xg X — XO Ax—0 AX
, A
I y (xo)zlan()A—i

Orcrona k:y'(XO) — yrJIoBOM KO3(Q(UUMEHT KacaTeabHOM K rpaduky (QyHKIuu

y= y(x) B Touke M (XO, y(XO)). YpaBHEHUE KacaTelIbHON

!
Y=Y (%) =Y (%)(x=%):
I'eomempuyeckuti cmvlci npou3eoonol: TPOU3BOJAHAS (DYHKUIMM B TOYKE paBHA
YII0BOMY KO3(D(PHUIMEHTY KacaTelbHOM K rpaduKy QYHKIIMH B 3TON TOUKE.



Duzuyeckull cMbiC NPOU3BOOHOU: TIPOU3BOAHAA (YHKIUU B TOUKE XapaKTEpPU3yeT
CKOPOCTh €€ U3MEHEHHsSI B OKPECTHOCTH 3Tol Touku. Otcrojga cilaeayeT, 4YTO €cCiu

y(x)=C =const, To y'(x)=0.

Tak kak W3 oOmpeNereHusl CIeNyeT, 4TO MPOU3BOAHAS B Pa3HbIX TOYKAX, BOOOIIE
rOBOpS, pa3IMYHa, TO OHA caMma SIBJsIeTCA (PyHKIIUEH.

3AMEYAHUE. OueBumHo, mis TOro 4YToObl (GYHKIUS HWMeNa TPOW3BOJIHYIO,

Heo0XoauMo, 4TOOBl OHa Obuta HempepeiBHOM. Torma ~ Ay————>0 (ompenencnue 2

HeﬂpepI)IBHOCTI/I), IIO3TOMY IIPHU BBIYUCIICHUHN HpOI/ISBOI[HOﬁ 10 OIIpCACICHUIO HGO6XOI[I/IMO

PACKPBITH HCOIIPCACIICHHOCTD (6) .

IMPUMEP. BriBectu popMyity BEIUUCICHUS MPOU3BOTHON PYHKIIUU Y = \/; :

y(x)=x/§:> y(X+AX) =X+ AX.

ITo onpenenenuto

(&)’:Iim«/x+Ax—\/§:(9j:"m X + AX — X _lim 1 _ 1
AX0 AX AXHOAX(M_'_\/;) 30 X+ AX +0x 24%

TEOPEMA (o cBs3u HemnpepblBHOCTH U guddepenunpyemoctu). Ilycts  dyHKums
y = y(x) muddepeHnupyema B TOUke X, TOTJa OHA HEMIPEPHIBHA B 3TOM TOUKE.

JAOKA3ATEJIBCTBO. Ilo omnpexnenenuto nuddepeHIupyeMoCTH npupamieHine QyHKIuu
y=Yy(x) nmpeacraBumo B  BuIC Ay = AAX+a(AX)AX, A=const.  Torza

lim Ay = lim (AAX + a(AX)AX) =0, YTo ™0 ONpeNeJIeHUI0 O3HAYaeT HEMPEPHIBHOCTh
Ax—0 Ax—0

y =Yy(X) B TOuKe X.

BAMEYAHUE. OOGpaTHoe yTBEpKIE€HHE HEBEPHO, TO €CTh He BCAKAS HeNnpepbl8HAs
@ynrxyusa ouggepenyupyema (rpaduk HEMPEepbIBHON (HYHKIIMH MOXKET UMETh KacaTeIbHYIO
HE BO BCEX TOYKaX).

JTN®PEPEHLIMPOBAHUE CJIOKHOW ®YHKIMHU

TEOPEMA (o npousBoaHo#l cnoxHoit ¢ynkuun). Ilycts ¢Qynkums U=u (X)
muddepeHmpyemMa B HEKOTOPOH Touke X, a GyHKOus Y= y(u) muddepeHnpyema B
COOTBETCTBYIOIIEH  TOUKE u=u(x), Torma cmoxHas GyHKUES Y= y(u (x))
muddepeHmpyemMa B Touke X U Yy = y’(u)u’(x).

JNOKA3ATEJIBCTBO. 3agaaum AX #0. Torna pynknus U=u (X) MOJTYYHUT
npupamenue AU (661Th MOkeT AU =0), a hpyHKIHS Y = y(u) — npupanienue Ay. Tak kak

byHKIUA Y = y(u) muddepennpyema B Touke U=U (X) , TO TIO OTIPEICIICHUIO
3



Ay =Yy'(u)Au+a(Au)Au, rae lim a(Au)=0. Pazgemim Ay Ha AX#0:

Au—0
. A
% _ y'(u)%+a(Au)%. ITo ycnoButo u =u(x) nuddepeHnupyema, 3HAYMT, Alir_nmA—;J( = ur(X)

)41 Ilm AU = 0 10 TCOPECMC O CBSA3U HCHIPECPBLIBHOCTH U I[I/I(i)(l)epeHHI/IpyeMOCTI/I. Taxnm
AX—0

obpazom, ectt AX — 0, To Au— 0. OTcroma nmeem:

lim 2. = lim y'(u)&+ lim oc(Au)ﬂ =y'(u)u’(x)+ lim a(Au)& =y'(u)u’(x).

Ax—0 AX Ax—0 AX Ax—0 AX B Au—0 AX

Urak, y' =Yy'(u)u’(x), uro u TpeGoBanock foKa3ars.

IPUMEP. Haiitn npousBoanyro QyHKIMH Y =+/7X+8.

Oto cinoxHas GyHKUIUS: Y = Ju, u=7x+8.

’ ' ’ 1 ' 1
HOBTOMy y :y (U)u (X):m(7x+8) :ﬁ7

JINDOEPEHIIUPOBAHUE OGPATHON ®YHKIIUU

TEOPEMA (o npousBogHoil  oOpatHoi  ¢yHkuuu). Ilycte  dyHKIMS
y = Y(X)ynoBIeTBOpSIeT  YCIOBHSAM TEOPEMBI O HEMPEPHIBHOCTH OOpaTHOW (YHKLUMU B

HEKOTOPOW OKPECTHOCTH TOUKH X, nuddepeHiupyemMa B 3TOH TOYKE U y’(x);tO. Torna

obparnas pyHkumst X=X(y) auddepenuupyema B cooreTcTByromei Touke Y =Y(X) u
()=
y'(x)

JOKA3ATEJIBCTBO. 3aganum npuparnienue Ay # 0. Tak kak Mo yCIOBHIO T€OPEMbI

O HEMPEPHIBHOCTH OOpAaTHON (PYHKIIUU X = X(y) uy= y(x) CTPOT0 MOHOTOHHBI, TO AX # 0.

Ax 1

Torna A_:A_y [lo ycnoButo ¢yHKIUS Y= y(x) muddepenurpyema, 3HAYUT,
y 2¥
AX

HETIPEPBIBHA, IO3TOMY X:X(y) TAaK)X€ HENPEpPhIBHA IO TEOPEME O HEMNPEPBIBHOCTU

obparHo# pyHkimH. OTCIOaa Iirrl) Ax =0 (ompexaenenue 2).
Ay—>

x'(y)= im X fim Lot 1 , Tak kak 10  ycmosmo  y=Y(X)
Ay-0 Ay Ayaoﬂ lim ﬂ y’(x)
AX &0 AX

muddepentmpyema u y'(x)#0. Uto 1 Tpe6oBaNOCh J0Ka3aTh.

JANPOPEPEHIIMPOBAHUE CYMMBI, PABHOCTMU,
HNPOU3BEJAEHUA N YACTHOI'O

4



TEOPEMA. Ilycts U =u(x), V:V(X) nuddepeHupyeMbl B HEKOTOPOH TOYKE X .
Torma WX cymma, pasHOCTb, MpoM3BeAeHMe W dwactHoe (mpu V(X)#=0) TaKKke

augepeHIUpyeMbl B 3TOM TOUKE U

!

=u'xV, (U-V)’IU'V+V'U, (Ej =

!

u'v—vu
—.

(utv) .

Vv

JOKA3ATEJBbCTBO. ®opmyny (UxV')=U'+V' BBIBECTH CAMOCTOATEIBHO.
Paccmorpum (yHkumio Y =u(X)Vv(x).3axagum npupamenne AX =0, Toraa

Au=u(X+AX)—u(x),Av=v(X+AX)-Vv(x) =
u(X+Ax)=u(x)+Au, v(x+Ax)=v(Xx)+Av.

(W) = lim U(X+AX)V(X+AX) —u(X)V(X) _ lim (U+Au)(v+Av)—uv _
Ax—0 AX Ax—0 AX
. UAV+VAU+AUAV . ( AV Au Avj , ,
=lim =limju—+v—+Au— |=uv' + WU,
AX—0 AX x>0\ AX AX AX

TaKk Kak U :u(x) muddepeHurpyemMa 1Mo YCIOBUIO, 3HAYUT, HENpPEPBhIBHA, a MOTOMY
limAu =0.

AX—0

[lycTs y:u—x), V(X) # 0.

v(x)

(Ej; |im[”(X+AX)—“(X))-i= Iim[u+Au —“j.i:

i Ax—>0 v(x+Ax) v(x) AX 0l vHAV v ) AX
AU Ay
_lim VAU-UAV . "Ax  Ax _wu'—uv
MOOV(VHAV)AX - 40 V2 + A vio

TaK Kak V(X) no ycinoBuio auddepeHmpyeMa, 3HAYUT, HEMpPEphIBHA, a MOTOMY

lim Av =0.Yto u TpeboBaIOCh JOKA3aTh.
Ax—0

TABJIULA ITPOU3BOJHBIX

1. (C)' =0 2.(u“), =aut-u’ 3. (a” )' =a"-u’
4 (e“)' —e"-u’ 5. (log,u) = ulun’a 6. (Inu)’:%




. . 4 _ o . ' __ . S 9 t ! _ !
7. (sinu) =cosu-u 8. (cosu) =—sinu-u (tgu) e
10. (ctg u)' __ v 11. (arcsin u)' v 12. (arccosu)' v
sin”u 1-u? 1-u?
' u’ ’ !
13. (arctgu) T 14. (arcctgu) =

JlokaskeM TpuBeJIeHHbIE (HOPMYIIbI, UCIIONB3Ysl OMpEesieHuEe MPOU3BOJAHON U JOKa3aHHBIC
TEOPEMBI.

. !
7. (sinx) =cosx.
ITo ompeneneHuto NpOU3BOIHOU

. AX

.o L sin(X+AX) —sinx . 25in—-Cos(X + AX)

(SlnX) = lim —lim _
AX—0 AX A0 AX

. AX
sin—

= lim 2_.lim COS(X + AX) = COS X,
Ax—0  AX Ax—0

2

t—0

. sint . y
TaK KaK IImT =0 (mepBbIil 3aMeUaTeIbHBIN Mpeen) U GYHKIMSA Y = COS X HempephIBHA.
8. (cosx)" =—sinx.

Hcnons3yem GpopMybl IPUBEAEHUS U TEOPEMY O MTPOU3BOAHON CIOKHON (DYHKIIUU:

!

(cos x)' = (sin(% — xn’ = cos(% — xj : (% —~ XJ =—sinx.

!
9.(tgx) = :
(tg) cos” X
JlokazaTb caMOCTOSITEILHO, UCTIOB3YS (hOPMYIIbI 7, 8 U TEOpEMY O TPOU3BOIHON YaCTHOTO:

sin X
tgx=—.
COS X

10.(ctg x)' =—

sin® x
JlokazaTh CaMOCTOSITEIBHO.
!

1
5.(log, x) =T



ITo onpenenenuto

, 3 log,
(log, x) = lim log, (x+Ax) —log, x _ im_ X _
Ax—0 AX Ax—0 AX

X 1
A5~ Llimlog (1+1) = tlog, e = —=
X X t—0 X

1. x AX, 1.
=—lim—Ilog.(1+—)==Ilimlog_ (1+
X Ax-0 AX 9a( x) X Ax—0 0a

1
Tak kak lim(1+t)t =e (Bropoii 3ameuarensHbIi Tpenen) u Y =l0g, X — HempepsiBHAs
t—0

GbyHKIIHS.

3AMEYAHME. Tak kak Ine=1, o (In X)’ =

X | =

Haitnem npousBoauyto ¢pyakiuu Yy =In |X| [To onpeneneHnto MOy s

{ 1, eciu x>0

>
X, ecau x>0 Jp—— (In\x\)' _ X1 , TO €CTh
—X-(—X),, eciu x <0

‘X‘: —X, eciu x<0

1
(In\x\) = vx # 0.

4

3. (ax) =a"lna.

®yukuus X =109,y — obparHas st Gynkuuun y=a*. Ilo Teopeme O MPOH3BOIHOM
oOpaTHOI pyHKIIMU

’x=aX': ! 1 na,
Y00 gy

!

HO y=a'=(a*) =a’Ina

!

11.(arcsinx) =

1-x2
PaccmotpuM  QyHKIMIO Y =arcsinX:y e [—%;%}, X e [—1;1]. X=siny, ye {_%%} _
oOpartHas QyHKIIMsA, TIOITOMY II0 TEOpEME O IPOU3BOAHON 00paTHON (YHKIIMH HMEEM:

1 _ 1 _ 1 _ 1
x'(y) cosy \fl—sinzy N/
7

y'(x) =(arcsin x)' =




T T
aK Kak cosy>0V —— = .
TaK y ye( 5 2)

3amernM, uto GyHKuES Yy =arcsinX amdpdepenrmpyema Bo Beex Toukax (—11), a

y'(1),y'(-1) He cymectByIoT.

1
12. (arccosx) =— .
( ) =

BOCHOJ’IB3}’CMC$I HN3BCCTHBIM TOXIACCTBOM:

arcsin X +arccos x = > = (arcsin x)' + (arccos x)' =0 = (arccos x)' = —(arcsin x)' = — =.
1-x

13.(arctg x)' =T
+

Jnst ynkiuum y =arctgx, XxeR, ye (—% ; %j X =1tg y — oOpaTHasi, H03TOMY

' 1 1 1 1
y'(x)=(arctgx) = - = = = .
(tgy) 12 1+tg’y  1+x°
cos’ y
14. (arcctg x)' =1 1x2'
+

Bocnone3yemcs TOX1ECTBOM:

arctg x +arcctg x :% = (arctg x + arcctg x)' =0= (arcctg x)'=—(arctg x)' T
+X

2. (x“) =ax*t.

' o\ ’ ’ 1
(X“) = (e'”X ) = (e“'”x) =e"™ . (aInx) =x"-a-==ax"" no Teopeme O NPOM3BOAHON
X
CJIOXHOU QpyHKIMU U popmynam 4 u 6.
IMPUMEPBI. Haiitu npounsBogHbie (QyHKITHIMA
(x2 +1)(2x+3)

34 —5x

y=sin’2x u y=log,

1. y =sin®2X — cnoxHas (yHKIAS:

y=Uu? u=sinv, v=2x = y'=2sin2x(sin 2x)' =2sin 2x0052x(2x)l =2sin4x.



5 (Iogz (X2 +1)(2x +3)

! 1 ]
a5 j :(Iogz(xz+1)+Iogz\2x+3\—§logz\4—5x\j =
2X 2 3)
- + + .
(x*+1)In2 "~ (2x+3)In2 3(4-5x)In2
JANOOEPEHIIUAJI @YHKIIUHU

. Ay
[Tyctsb cymecTByeT AIImoA— =Y'(x), Torma mo TeopeMe o NpeACTaBICHUN (YHKIIHH,
X—> X
y _ : _iml AY e
UMEIOIICH Mpenen monydnm = Ay = AAX + a(AX)AX, AIir_n)oa(AX) = llinm(ﬂ y (X)) =0.

T. e. ecmu Y= y(x) muddepeHmpyemMa B TOYKe X, TO €€ IMpUpalleHUEe B 3TOW TOYKE
Ay = AAX+ a(AX)AX, A=const cocTouT U3 IByX 4acTeil: AAX — JIMHEiHAs: OTHOCHTEIBHO
AX 1 a(AX)AX — HeNMMHEHHAass OTHOCUTEIBHO AX, 6.M. 00jee BBICOKOTO MOpPsJIKa MAJIOCTH,

yeM AX.
ONPEAEJNIEHUE. Juggepenyuanom byHxkuum Yy = y(x) B TOYKE X HA3bIBAECTCA

TJIaBHAS JIUHeLHAs 4acmb ee npupaujerus B 3Toi Touke: dy = y'(X)AX.
Ecmu  y(x)=x, 10 y'(X)=1, mosromy dx=1-Ax. IIpHHATO CYMTATH, YTO €CIIA X —

He3aBUCHMas MepeMeHHast, To X = AX. Wrak, no onpenesnenuto dy = y’(x)dx.

MPUMEP. y =+/X — naiitu dy.

!

y —L —de
2% 2x

B yacTHOCTH dy(2)=—=dx, dy(1)= %dx.

1
22

= dy(x)

HNHBAPUAHTHOCTDB ®OPMBI IIEPBOI'O JIUPPEPEHIINAJIA

[To omnpenenenuto nuddepennuan (nepBbiii  guddepennuan) byHkuuu Y = y(x)

BbIUUCIIIETCS 10 opmyite dy = y’(x)dx, eciii X — He3aBHCHUMas TIePEMCHHAS.

dx.

IMPUMEP. dx*=2xdx, dsinx=cosxdx, d Inx:%, d arctg x =
X

1+ X2

[Toxaxxem, uto d¢opma mnepBoro nuddepeHnraia oOcTaeTcss HEU3MEHHOW (SIBISICTCS
WHBApUAHTHOI) U B TOM Clly4dae, KOT/la apryMeHT (QyHKIUHA Y caM SBISIETCS (PYHKIUEH, TO

€CTh JUIS CIIOKHOUM (pyHKIMK Y = y(u(x)) :
Iycts U=u(x), y=y(u) mddepeHimpyemsl, Toraa 1m0 onpeIeneHHIO

9



d y(u(x)):(y(u(x))) dx = y'(u)u’(x)dx.
Kpowme toro, du(x)=u’(x)dx = dy =y’'(u)du, uro u tpeGoBanoch 10Kas3ars.

IHPUMEPBI.

dsin®x = 2sin x d sin x = 2sin xcos x dx =sin 2x dx,

2
d(In(x* +1))= d (f ) _ 2x dx
X“+1 X" +1
JloxazaHHasi ”HBAPUAHTHOCTh (pOpMBI nepBoro aud pepennrana no3BoISIET CUUTATD,
()~ Y
aro  Y'(X) dx
oughgpepenyuany ee apeymenma, HE3aBUCUMO OT TOTO, SIBJISIETCS JIM ApTyMEHT HE3aBUCUMOM
NepeMEHHON Wi (PYHKIIHEH.

» TO €CTh NPOU3BOOHAS PABHA OMHOUleHUI0 Jupdepenyuana @Gynkyuu K

ANOPEPEHIHUPOBAHUE ®YHKIINH,
3AJJAHHOU MAPAMETPUYECKU

Iycte  x=X(t), y=y(t),teT. Ecin ¢ynkums x=x(t) umeer Ha MHOXKecTBe T
x=X(t)
y=y(t)
MHOKecTBe T ¢hymnxyuio, 3adanmyio napamempudecku, t — mapameTp (IPOMEKYTOUHAs
nepeMeHHasi).

oOpaTHylo, TO Y= y(t(x))z y(x). Torma paBeHcTBa { ,teT onpenensior Ha

X=t-sint
,teR
IMPUMEP. TIloctpouts rpadbux GyHKIUN {y _1—cost
tlol & z | 3 ju o | 3z | Iz o
4 2 4 4 2
X|0|~01|~05|=16|7|~45|~55| ~6 |2«
y|10]|~=0,3 1 ~17 |2 | ~17 1 ~0,3| 0
Ya
I\l" /
\ /I o
| | >
O 1 27 Ar X
Puc. 25



[TocTpoeHHass kpuBasi Ha3bIBACTCS YuKIOUOOU (pUC. 25) U SABISIETCS TPAEKTOPUEU TOUYKH Ha
OKPYXXKHOCTH paguyca 1, koTopas KaTutcst 0e3 CKoJIbkeHus B1oiab ocu OX.

3AMEYAHMUE. UHorna, HO He Bcerga, M3 NapaMeTpHUYECKUX YpPaBHEHHM KpHUBOU
MOYHO MCKJIFOUHUTH IIapaMeTp.

X = Rcost
INIPUMEPBLI. { Rsint — TIapaMeTPUYECKUE YpaBHEHUS OKPYKHOCTH, TaK Kak,
y =Rsin

oueBuaHO, X+ Yy =RZ

b . t — NapaMCTPHUUICCKUC YPABHCHHUA JJIJIUIICA, TAK KaK — +=—=1.
y =DsIn a

{x =acost Xy
b2

X=t
{ t2 — INapaMCTPHUICCKHUC YPABHCHHUA Hapa6OJ]I>I y = XZ.
y =

HaiineM npou3BoaAHY0 PYHKIMY, 33JaHHON MapaMeTPUUECKU:

y(x) - YWE A
dx  x'(t)dt X

[IpousBogHass (QyHKUMH, 3aJaHHOM MapaMETPUYECKH, — TakxkKe (YHKIUS, 3aJaHHas
X = x(t)
NapaMeTPHaecku: v _ Ve
X o1
X;

OITPEJAEJIEHME. Bropoii npon3BoJHON (YHKIUN HA3bIBAETCS TPOU3BOIHAS OT €€
IIEPBOM MPOU3BOJAHOM.

[Ipon3BomgHONW N-ro MOpsIKa HA3bIBAETCA NPOU3BOAHAA OT €€ NPOU3BOJHOM MOpsIKa

(n -1).
O003Ha4al0T POU3BOIHBIC BTOPOTO M N -TO MOPSIKA TaK:

V()= =(y () =y (0. ¥ (0= =(y" ()

W3 onpenenenust BTOpoil Mpou3BOAHON W mpaBwia AuddepeHITUpOBaHMs TapaMeTpUIECKU

!
!
. y . .
3aJJaHHOW (PYHKIIMH CIIEAYET, 9TO y”(x) = Q J1J1sl BBIYKMCIICHUS TPEThel MPOU3BOIHOM

!
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x=X(t)

Haao npeacCTaBUTh BTOPYIO ITPOU3BOAHYIO B BUIC (y' )' M BOCIIOJIB30BAaTbCA CIIC pa3
X/t

"o
yxx -

!

X

IMOJIYYCHHBIM IIPAaBUJIOM. HpOI/I3BOI(HBIe CTapuux IOPAAKOB BbIYUCIIAIOTCA aHAJIOTUYIHO.

IMPUMEP. HaiitTi npou3BOHBIE IEPBOTO U BTOPOTO MOPSAKOB (PYHKIIUH

X=t-sint
{ teR

y=1-cost’
' . X=t-sint .
, (L-cost)  sint _ , cost(1—cost)-sin’t 1
Y= = =19, sint = Y= =

(t—sint) “l-cost |yl = (1-cost)?(L—cost)  (L—cost)*’

~ 1—cost
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